

Происхождение государства и права

Право 2021-2022



ПРАВО



ГОСУДАРСТВО



Право — совокупность общеобязательных, формально определённых правил поведения, установленных или санкционированных государством и обеспечиваемых его принудительной силой

Право

Система правовых (юридических) норм

Официально признанные возможности, которыми располагают граждане и организации

Совокупность всех правовых явлений, т. е. правовая система

Совокупность высших, постоянно действующих, независимых от государства норм и принципов, олицетворяющих разум, справедливость, мудрость Бога



Государство — политико-территориальная суверенная организация публичной власти, располагающая специальным аппаратом в целях осуществления управленческо-обеспечительной, охранительной функций и способная делать свои веления обязательными для населения всей страны.





**Как возникло
государство?**



Существуют следующие основные теории происхождения государства: теологическая, патриархальная, договорная, теория насилия, классовая, органическая, ирригационная, кризисная и др.

Теологическая - самая древняя теория, возникшая на Древнем Востоке в III тысячелетии до н. э. Суть ее сводится к тому, что государственная власть - от Бога. Богоизбранные "высшие", "благородные" люди властвуют над "низшими", "плохими", от них зависит благополучие и судьба "низших", которые должны беспрекословно подчиняться "высшим".

Патриархальная теория, сформировавшаяся в V в. до н. э. (ее основоположник — древнегреческий мыслитель Аристотель), основывалась на том, что государство - результат разросшейся семьи, следствие проявления природы человека, его стремления не просто к общению, но к его высшей форме - политической организации.



Договорная теория происхождения государства получила весьма широкое распространение. Начиная с VI в. до н. э. ее отстаивали Эпикур и Цицерон, а в XV-XVIII вв. развивали Г. Гроций, Б. Спиноза, Т. Гоббс, Д. Локк, Ж-Ж. Руссо, А.Н. Радищев, к которым в XIX в. присоединился П.И. Пестель. В нашем XXI в. многие приверженцы этой теории полагают, что государственная власть - результат общественного договора и иной власти не должно быть.

В XIX в. появилась теория насилия (ее наиболее видные представители - Л. Гумплович, Е. Дюринг, К. Каутский), трактующая государство как результат насилия, вражды, завоевания одних племен, народов другими племенами и народами.

В том же XIX в. формируется классовая теория происхождения государства. Наиболее обстоятельно ее разработал Ф. Энгельс. Государство, согласно этой теории, есть результат взаимодействия антагонистичных, непримиримых классов, возникших на определенном этапе развития общества в связи с появлением частной собственности. Класс собственников именно для защиты своих интересов и создает государство.



Как возникло право?



Основные теории происхождения права



Гуго Гроций

родился 10 апреля 1583 года

28 августа 1645 умер

**Один из основателей теории
естественного права**

Естественно-правовая теория. Сторонники этой теории убеждены, что кроме устанавливаемого государством права существуют и естественные права, присущие человеку от рождения. Их никто (ни общество, ни государство) человеку не дарует. Они являются условиями жизнедеятельности и существования человека. В числе таких прав – право на жизнь, здоровье и другие неотчуждаемые права.

Сторонники естественно-правовой теории утверждали, что естественные права – это высшие права по отношению к позитивному праву (законам, обычаям, прецедентам), это права, воплощающие в себе разум и вечную справедливость.

Данная теория, таким образом, снимала по существу проблему происхождения права, делая упор на изначальном присутствии у человека как социального существа определенной суммы прав. Она разрывала взаимосвязь между возникновением государства и права. Согласно этой теории право не обязано своим происхождением государству и его институтам.

Теологическая теория происхождения права



Фома Аквинский

родился примерно
в 1225 г. умер
марта 1274

В основу теологического учения положен тезис о том, что существует высший божественный закон, который составляет основу действующего права. В своем объяснении происхождения права эта теория опиралась на религиозные книги, прежде всего на Библию, где утверждалось, что основные законы заповедей Моисея были даны человечеству Богом. Вот как об этом, например, говорится в Библии: "Моисей возопил к Господу, и Господь показал ему дерево, и он бросил его в воду, и вода сделалась сладкою. Там Бог дал народу устав и закон, и там испытывал его" (Исх. 15:25).

Несмотря на свой многовековой опыт, данная теория не теряет своей актуальности и используется в современных государственных доктринах. Ее востребованность в некоторой мере объясняется тем, что законы современного геологического и клерикального государства освещаются божественной силой и авторитетом. Это гарантирует законам эффективность, а государству – силу.

Марксистская теория



Карл Маркс

5 мая 1818 года
14 марта 1883 года

Марксистская теория происхождения права основывается на материалистическом подходе к процессу происхождения права. Согласно марксистской концепции неразрывной является связь права с государством, с экономическим строем, с классовыми структурами, с принуждением и насилием. Именно в рамках этой теории утверждалось, что право – ничто без аппарата, способного принудить к исполнению норм права. Исключалась самоценность права как глубинного пласта регулятивной системы, обеспечивающей жизнедеятельность общества. Насаждалась репрессивная, карательная, принудительная функция права. В марксистской теории утверждается, что правовые нормы обладают классовым характером. Право выступает формой закрепления социального неравенства и частной собственности. С появлением частной собственности и образованием классов правила поведения стали отражать и закреплять общественное неравенство. А с возникновением классового деления общества и образованием государства появились правила поведения, исполнение которых обеспечивалось всей силой государственного принуждения. Именно государство является источником права.

ПРАВО



ГОСУДАРСТВО



Высказывания о государстве и его деятельности:

- Гоняйтесь за дикими зверями сколько угодно: эта забава не для меня. Я должен вне государства гоняться за отважным неприятелем, а в государстве моем укрощать диких и упорных подданных. (Петр Первый)
- Когда государь повинуется закону, тогда не дерзнет никто противиться оному. (Петр Первый)



В чём смысл поговорок и пословиц?

- Пока есть государство, нет свободы. Когда будет свобода, не будет государства.
- Пока кухарка училась управлять государством, кончилась еда.
- Крепко царство казною.
- Грозно, страшно, а без царя нельзя.
- Лучше грозный царь, чем семибоярщина.
- Народу служить - не ворон ловить.
- Не ведает царь, что делает псарь.
- Не ходи к воеводе с одним носом, ходи с подносом.
- Худо овцам, где волк воевода.



Д/З

Основываясь на своих знаниях по всеобщей истории, покажите на примерах, как связаны государство и право.

Используя интернет-ресурсы и этимологический словарь, проанализируйте происхождение слова «государство».

